
Az ismertetett írásokon kívül a kötetben olvashatunk még új csoportclcmzési eljárásról 
(ÍJ. ESSEK, P. FÖRSTEB), választási státusról és a helyzethez való alkalmazkodásról (F. KORK), 
pszichoterápiái beszélgető csoportok struktúrájának elemzéséről (11. F. BÖTTCHER és H. J. WILD 
tollából), sportolók mint pszichoterápiái beszélgető csoportok struktúrájának elemzéséről és a 
házastársak közti összhang, illetve diszkrepancia jelentőségéről. (H. R. BÖTTCHER írása). 

A kötet az Országos Pedagógiai Könyvtárban az olvasók rendelkezésére áll. 

HALÁSZ IMRE 

KARL SEELMANN: ZW1SCHEN 15 U N D 19 

15 és 19 között. Információ a felnőttéválás szexuális és egyéb kérdéseiről 

München—Basel, 1971. E. fíeinhardl Verlag. 210 oldal. 

A nálunk is na gy.sikent aratott és több kiadásban megjelent „Gólya hozza " című könyv írója, 
K. SEELMANN professzor nemrég új könyvvel jelentkezett. Címe: „Zwischen 15 und 19" — vagy 
ahogyan az alcíme mondja: Információ a felnőttéválás szexuális és egyéb kérdéseiről. 

Ez az új könyv lényegében a „Gólya hozza " folytatása és éppúgy az. életkori sajátosságok 
figyelembe vételével készült, mint amaz. Magával ragadó közvetlenséggel és természetességgel 
ír a szerző a középiskolás korosztály problémáiról; elsősorban maguknak a serdülő fiúknak és 

•lányoknak, de szüleiknek és nevelőiknek is. 
Ebben a könyvben főleg az az újszerű, hogy nem pusztán szexuális felvilágosítást nyújt, 

hanem értékes tanácsokat ad szinte minden fontosabb vonatkozásban, amely a „teenager" kor-
osztályt érdekelheti. Vagyis nem szakítja ki a szexuális problematikát annak természetes össze-
függéseiből. Elsősorban az önmegismeréshez és az önállóvá váláshoz ad gyakorlati szempontokat, 
de szó van a zsebpénzről, a dohányzásról, az alkoholfogyasztásról és még sok egyébről is. 

Nagyon érdekes például az a bárki állal elvégezhető, ún. „érettség-teszt", amelynek lényege, 
hogy egy papírra felírjuk a felnőttség általunk ismert kritériumait, illetve az „igazi", eszményi 
felnőtt tulajdonságait. A teszt kiértékelése szintén igen egyszerű: össze kell hasonlítani az álta-
lunk összeállított listát a szerző által megadott kritériumokkal. (Összesen 14 ilyen kritériumot 
sorol fel SEELMANN) Az eredményeket számszerűen is ki lehet fejezni és így egyfajta „érettség-
hányadost" kapunk, amely kifejezi az életkorhoz viszonyított érettségei-

Természetesen inkább játékos kísérletezés ez, mint. egzakt, tudományos módszer, de arra 
mindenképpen alkalmas, hogy a fiatalok önismeretéi és a felnőttségről alkotott szemléletét fej-
lessze. 

A szerző szemléletével, legalábbis a lényeges kérdéseket illetően, egyetérthetünk. Figyelembe-
kell vennünk természetesen, hogy mondanivalójának társadalmi háttere az NSZK, tehát e g y 
polgári életforma. Számos konkrét, utalása ezért hazai vonatkozásban keveset, mond, illetve 
értelmezésre szorul. Ezzel együtt is kétségtelen azonban, hogy SEELMANN eddigi legjobb és 
legjelentősebb művével állunk szemben. 

Bizonyára nem sokan tudják ugyanis, hogy K. SEELMANN-IKIIÍ már hat könyve látott nap-
világot. Első jelentős könyve 1954-ben jelent meg „Kind, Sexualitat, Erzielning" (Gyermek,, 
nemiség, nevelés) címmel. Ebben a szerző kifejezetten individuálpszichológiai beállítottságról 
tett tanúságot. Akkori szemlélete alapján — ADLER tanával összhangban — tagadta például 
a kisgyermekkori szexualitás létezését. 

Uj könyvének tanúsága szerint SEELMANN egyebek közt ezt a régi egyoldalúságát is leküz-
dötte, de ezen túlmenően szemlélete a mindinkább egységessé váló pszichológia számos új felismerésé-
vel gazdagodott. Talán csak egy ponton maradt a régi: a jelek szerint ma sem ért egyet a nemi fel-
világosítás és nevelés kollektív, iskolai formájával. Helyesebbnek tartja e téren az egyéni beszél-
getéseket — és tegyük hozzá: sok szempontból igaza lehet. 

Az egyéni beszélgetések előnyben részesítése egyébként nála igazán érthető, hiszen 1923 óta 
maga is hivatásszerűen foglalkozik nevelési tanácsadással, ami igen sok egyéni beszélgetést és 
négyszemközti kapcsolatokat feltételez. 1921-ben alapította ugyanis Leonhard SEIF müncheni 
ideggyógyász az első, pszichoterápiás módszerekkel dolgozó nevelési tanácsadást és SEELMANN 
hamarosan legfőbb munkatársa lett ebben. Új könyvének tehát félévszázados tanácsadói munka 
az aranyfedezete. Nem csoda hát, hogy a bölcsességgé nemesedett élettapasztalatoknak valóságos 
tárháza ez a könyv, amelyet érdemes lenne mielőbb magyar nyelven is közreadni. 
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